

糾 正 案 文

壹、被糾正機關：內政部。

貳、案 由：內政部 94 年間，以專案同意瑞園教養院逕將高鐵相關徵收補償金轉為院舍重建經費，核有裁量違法；復未能因應本案特殊性，加強追蹤掌握本案執行進度，及有效規範財團法人之財會人員利益迴避，亦有急失，爰依法提案糾正。

參、事實與理由：

據訴：內政部前於 85、86 年度補助財團法人桃園縣私立瑞園啟智教養院（以下簡稱瑞園教養院）興建院舍之建物補償費未依「內政部推展社會福利補助作業要點」規定繳回，竟於 94 年間專案核准補助續辦「興建院舍變更計畫」；復未按補助契約積極督促該院於院舍重建完竣並取得所有權狀後 30 內，即時增加擔保設定抵押權予該部，且未落實督導考核該院經營模式及負責人財務狀況，嗣因該院董事長私人債務問題導致院舍遭法院查封拍賣，嚴重損及該部權益，涉有違失等情。經查，內政部辦理本案核有下列違失，茲將事實理由臚陳如下：

一、內政部 94 年間，以專案同意瑞園教養院逕將高鐵相關徵收補償金轉為院舍重建經費，違反該部推展社會福利補助作業要點第八點第二項之規定，應認定裁量違法：

(一) 「直轄市政府社會局、縣(市)政府及接受補助單位領款後，應存入專為辦理推展社會福利補助計畫而設立之專戶存款，計息儲存，專款專用…民間單位如未設立專戶，應於計畫執行完成後，始得檢附原始憑證請款。」93 年 12 月 28 日修正公布之內政部推展社會福利補助作業要點第八點第二項定有明文

。

(二)本案瑞園教養院於 85、86 年間獲內政部全額補助興建院舍，89 年興建完竣並辦理核銷結案；91 年度該院部分院舍坐落土地遭徵收為高鐵用地致院舍遭拆除，內政部基於系爭院舍既因土地被徵收而拆除，已無法執行原申請計畫收容院生之目的，堅持瑞園教養院應從高鐵徵收發放之建物補償費及自動拆除獎勵金…等款項中（合計 73,635,966 元），將 91 年核銷之補助款（63,686,093 元）繳回該部；俟該院覓妥土地辦理院舍重建時，再另案申請補助。惟瑞園教養院數度申復因應高鐵徵收土地，亟需經費儘速辦理拆除硬體及設備、租用臨時院舍安置院生，及規劃院舍重建等業務，堅請內政部同意將建物補償費及自動拆除獎勵金留置該院運用，並於 92 年 8 月向立法委員許榮淑及羅文嘉陳情，案經許榮淑委員自 92 年 9 月起，多次關切協助斡旋，終於 93 年 12 月 23 日，內政部同意以專案方式，核准瑞園教養院將高鐵相關徵收補償金轉為院舍重建經費，並於 94 年 11 月 8 日，與該院簽訂補助契約書。

(三)內政部處理本案態度前後兩歧，究其緣由，乃瑞園教養院堅不返還系爭補助款，並陳請立委介入關說協調，致該部無法貫徹決策意旨；該部乃於現實考量下，被迫以專案方式，同意瑞園教養院逕將高鐵相關補償金轉為院舍重建經費。就此，內政部雖辯稱係屬「政策裁量」；惟查，該裁量使瑞園教養院得自行存管系爭補助款，明顯違反該部 93 年 12 月 28 日修正公布之推展社會福利補助作業要點第八點第二項應設立「專戶」存款，專款專用之規定，並與該條項後段之「民間單位如未設立專戶，應於計畫執行完成後，始得檢附原始憑證請款」之規定

不合，系爭裁量自難謂為適法。

二、內政部未能因應本案特殊性，加強追蹤掌握本案執行進度，嗣因瑞園教養院前董事長葉豐瑞私人債務問題導致院舍遭法院查封拍賣，嚴重損及國家權益，顯有急失：

- (一)有關接受內政部推展社會福利補助款之單位的督導考核，93年12月28日修正公布之內政部推展社會福利補助作業要點第十點第一項第2款明定：「…(2)本部對於申請補助案件，得隨時派員了解辦理情形。(3)本部組成社會福利補助經費督導考核小組定期或不定期針對接受本部補助之各級地方政府、民間單位，以抽查方式考核其實際執行情形…」。
- (二)本案內政部使瑞園教養院得自行存管系爭補助款已有未洽，自應依上開規定，加強該款項使用之監督考核、確保補助契約書相關條款之落實，以防杜人謀不彰，維護國家權益。查內政部早於97年3月伊始，即陸續接獲民眾檢舉瑞園教養院有經營不善，私下轉賣院產，及該院前董事長葉豐瑞私吞公款致院舍興建經費不足向外借款…等情，惟該部皆僅以公文方式，轉囑桃園縣政府查處，未能正視本案形成之特殊背景，積極介入查察並掌握執行進度，危機意識顯然不足；終導致該部未能掌握機先，於瑞園教養院院舍興建完畢之際，即時為該部設定抵押權登記，而為該院前董事長葉豐瑞之債權人捷足先登，聲請查封拍賣，嚴重損及國家權益，並因而衍生相關訴訟及保全債權費用，顯有急失。
- 三、內政部未能有效規範財團法人之財會人員利益迴避，亦有急失：

- (一)依內政部99年7月14日台內密樺中社字第0990069033號之復函，該部曾於99年6月24日派

員赴瑞園教養院瞭解當初該院之工作人員名單，發現有違利益迴避原則：該院董事長為葉豐瑞，院長為葉之妻子，會計為小姨子，總務為葉之妻舅，教養院淪為家族經營模式，更甚者掌管財務之會計竟與負責人有親屬關係！

(二)按瑞園教養院係於 82 年 7 月 21 日由桃園縣政府核准設立之財團法人，有關財團法人之財會人員利益迴避規範，現行法雖未有明文，然考量其公益屬性，並參酌教育人員任用條例第 32 條：「各級學校校長不得任用其配偶或三親等以內血親、姻親為本校職員或命與其具有各該親屬關係之教師兼任行政職務。但接任校長前已在職者，屬於經管財務之職務，應調整其職務或工作；屬於有任期之職務，得續任至任期屆滿。」及會計師法第 47 條：「會計師有下列情事之一者，不得承辦財務報告之簽證工作：…三、與委託人或受查人之負責人或經理人有配偶、直系血親、直系姻親或二親等內旁系血親之關係。」等相關規範，財團法人之財會人員應有適度之利益迴避規定，或是可將其列為該部補助與否之考量及稽核重點，內政部未能適時全面確實檢討，以防杜財團法人之財務弊端，亦有怠失。

綜上所述，內政部 94 年間，以專案同意瑞園教養院逕將高鐵相關徵收補償金轉為院舍重建經費，核有裁量違法；復未能因應本案特殊性，加強追蹤掌握本案執行進度，及有效規範財團法人之財會人員利益迴避，亦有怠失，爰依監察法第 24 條提案糾正，移請內政部確實檢討改進見復。

提案委員：

中 華 民 國 99 年 11 月 26 日